

大渡口:力促产业能级整体跃升

全力打造五大百亿级产业集群,积极构建现代化产业体系

□ 大渡口报记者 罗超

2022年,大力实施产业链招商、精准招商,累计签订招商引资项目60个、合同投资额355.1亿元;2022年,大渡口实现地区生产总值338.9亿元,同比增长4.7%,增速全市并列第1位……

在当前良好发展态势基础上,今年,大渡口将进一步推动产业能级整体跃升,聚焦发展壮大数据智能化、大健康生物医药、生态环保、新材料等五大百亿级产业集群,全面融入双城经济圈创新协同与产业协作,积极构建现代化产业体系,强化延链补链强链,推动国家产业转型升级示范区建设。

生产忙 赶订单

开局就争先,起步即冲刺。调运、装箱,近段时间,重庆三峰环境集团股份有限公司垃圾焚烧炉总装基地内一片忙碌,工人紧张有序将出口设施设备“打包”发货。

作为大渡口百亿级生态环保产业重点培育打造之一的三峰环境,持续推动市场“内优外拓”,去年签订了越南河内塞拉芬垃圾焚烧发电项目、印度艾哈项目和印度斋普尔项目焚烧炉供货合同等多个订单。眼下,三峰环境正争分夺秒对接泰国、越南等国际市场,促成新的海外订单。

重庆秋田齿轮有限责任公司与三峰环境相距不足百米,车间里机器轰鸣,各生产线正开足马力满负荷生产,抢赶2月份订单。

一年之计在于春,在大渡口像秋田齿轮这样奋力冲刺“开门红”的企业还有很多,重庆国际复合材料有限公司、重庆数码模车身模具有限公司、重庆嘉威啤酒有限公司等企业生产车间同样忙个不停。

企业生产忙,用工是最有力的证明。来自大渡口区人力社保局的消息,

今年一季度,大渡口区一些企业因为订单增长,面临着用工缺口大等难题。将“义渡就业列车”服务品牌开到区县招工,举办“春风行动”、返乡就业专场等线上线下招聘会,企业用工问题得到了及时高效解决。

企业用工需求旺背后释放出经济运行回稳向好、经济复苏步伐加快的强劲信号。

问需求 强服务

“帮扶政策都享受到了没有?”“有哪些困难需要帮助解决?”……

企业,是地区经济社会发展的重要财富。连日来,大渡口区委、区政府领导多次深入企业调研,现场交办人员返岗、后勤保障等方面的工作;组织召开推动民营企业发展座谈会,听取收集企业在科研创新、产能恢复等方面的需求,并要求相关部门第一时间解决到位。

2022年,大渡口区深入开展“解放思想转作风、狠抓项目促发展”专项行动,坚持把项目作为助推高质量发展的重要支撑,把招商引资作为加快产业发展的关键举措,持续为企业减负纾困、助企壮大。

重庆虬龙科技有限公司是一家专注新能源汽车市场的企业,已成为国际电动摩托车领域标杆,其核心技术处于国际领先水平,市场覆盖全球68个国家和地区。

“这几年,我们在大渡口实现了飞速发展,主要得益于区里良好的营商环境!”虬龙科技相关负责人表示,虬龙科技总部项目已顺利签约,计划投资10亿元打造新能源摩托车的研发和生产基地。

为加快构建五大百亿级产业集群,大渡口为每个产业集群均建立了一个专项工作组,由分管区领导牵头负责推进建设。此外,还积极落实非公经济组织人士接待日、民企重大困难问题专报直



三峰环境垃圾焚烧炉总装基地,工作人员正在作业。 大渡口报记者 郑宇 摄

通车等机制,加强“一企一策”帮扶。

突重点 提质效

据了解,今年,大渡口将聚焦“产业能级整体跃升”,持续发展壮大数据智能化、大健康生物医药、生态环保、新材料等五大百亿级产业集群,全面融入双城经济圈创新协同与产业协作,积极构建现代化产业体系,强化延链补链强链,推动国家产业转型升级示范区建设。

作为重庆高新区重要拓展区的建桥工业园,是五大百亿级产业集群发展壮大的“主战场”。

“去年,我们累计签订招商引资项目46个、合同投资额123亿元,完成新开工项目固投入库25个,完成固定资产投资85.2亿元,五大百亿级产业集群发展呈现出千舟竞发的良好局面。”建桥公司负责人称。

以新材料产业补链扩能为例,去年,建桥工业园紧抓清洁能源发展“风口”,推动风渡新材料深耕风电拉挤叶片行业,不断扩大产能规模,已建成170条生产线,年产能近8万吨,位于全国前列,年均增长达5倍以上。新材料企业累计共8家,涵盖玻璃纤维复合材料、航空航天材料等领域。

企业有需求,部门有行动。建桥公司制定《重庆高新区建桥工业园招商引资项目落地任务分解表》,加快推进企业工商注册、土地出让等方面手续办理,确保项目早日开工、建成投产。建立《重庆高新区建桥工业园企业全覆盖》服务机制,去年走访企业292家,解决了公交出行、租金减免等企业诉求数百个。



南川 产业兴 百姓富

2月16日,南川区大观镇铁桥村,村民在管护蓝莓园,实现了在家门口就业。

近年来,该区采取“公司+基地+农户”模式在兴隆、大观、河图、木凉、南平等乡镇种植蓝莓上万余亩,形成集种苗繁育、基地种植、采摘销售、科技创新、产品研发、乡村旅游为一体的现代农旅融合示范基地,使小小蓝莓长成了乡村振兴“致富果”,让当地农民在家门口就业,实现了足不出户也能增收致富。

重庆日报特约摄影 瞿明斌 摄

綦江:以文“化”城 提升城市人文气息

□ 綦江日报记者 谢天骄 杨圣龙 廖静

习近平总书记在党的二十大报告中指出,“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”,为中国特色社会主义文化发展道路擘画了光明前景。

文化是一座城市的软实力。近年来,綦江区深入探索如何将文化传承融入城市发展当中,不断提升城市人文气息,助力“多彩綦江·创新之城”建设。

红色资源 以一域添彩全域

1月31日,2023年重庆市文化和旅游工作会议召开。会议发布了今年全市文化和旅游行业文旅工作的十项行动计划,其中就包括启动建设红军长征纪念馆。而红军长征纪念馆就位于我区石壕镇,是长征国家文化公园(重庆段)的重要组成部分。

记者了解到,长征国家文化公园(重庆段)綦江主体建设区自2019年启动建设以来,目前各项工作有序推进。

“根据规划,长征国家文化公园(重庆段)綦江主体建设区已完成红军军团司令部旧址、石壕红军烈士墓及纪念碑改造、红军路、红军桥修缮及周边配套设施建设等9个核心项目。”南州旅投公司副总经理李鹏程告诉记者。

綦江是中央主力红军长征在重庆的唯一过境地。当时,中央主力红军辗转綦江,留下了丰富的长征遗址、遗迹和弥足珍贵的精神财富。近年来,綦江区着力打造重庆重要红色文化高地,大力推进市级重点项目——长征国家文化公园(重庆

段)的建设。长征国家文化公园(重庆段)綦江主体建设区以石壕、安稳为主,依托红军烈士墓、红军长征过綦江遗址群等长征文物旧址,建设“保卫遵义会议”“长征转战綦江”两个核心展示园,打造石壕—安稳红一方面军主题文化园。

李鹏程介绍,按照“打造一条红军街、培育一批红色文创产品、做活一条红军路、探索一条致富路”的总体思路,依托“红色文化+绿色资源+乡村旅游”的文旅发展模式,进一步打造红色文化产品及衍生品,让红军路沿线老百姓都能享受到红色旅游带来的红利。“我们将进一步落实落细长征国家文化公园(重庆段)綦江主体建设区发展规划和项目策划,紧扣时间节点,按时高质量完成红军长征纪念馆等项目建设。”

目前,綦江已先后推动实施王良同志纪念馆建设、王良故居和中共綦江支部旧址修缮、石壕红军烈士墓及纪念碑提升保护、红一军团旧址和红一军团团指挥部旧址保护展示等一批重点项目,红色资源得到进一步挖掘和利用。

暴风暴雨 增强城市辨识度

在綦江城区万达广场旁,一栋红砖外墙的房子格外引人注目,这是綦江区新建成的綦江规划展览馆。目前该馆布展工作已全面完成,近期将对外开放。

“欢迎大家来到綦江规划展览馆……”规划展览馆内,一名讲解员正在试讲,为开馆作准备。

綦江规划展览馆总建筑面积约6000平方米,室内布展围绕“如来·如

愿”的“多彩綦江·创新之城”展开,包括基本元、复古韵、綦江魂、綦蓝图、綦金地、綦绿城、綦江2035远景规划、创新发展、筑梦未来等多个主题,系统、全面、生动地展示綦江历史、当下及未来。

“规划展览馆的展陈内容非常丰富,包括人文历史、经济发展、民生幸福等重要内容。展览馆建成后,将作为对外宣传的窗口和城市会客厅规划展示和公众参与的重要场所、科普教育和青少年教育基地以及重要都市旅游景点等丰富内涵。”綦江规划展览馆项目专班工作人员曾红介绍。

綦江规划展览馆浓缩了整个綦江城市建设的精华,进一步升华了綦江文化特质与精神标识,不断刷新文明新高度,增强城市辨识度,让綦江暴雨既存“物”、也留“脉”、更铸“魂”。

文化兴则城市兴,文化强则城市强。在规划展览馆为城市发展存物留脉铸魂的同时,綦江本土文化也在以不同方式不断被传承和弘扬。在綦江农民版画院,农民版画代表性传承人李成芝等一众人不断丰富创新版画作品内容;在王良同志纪念馆,綦江红色文化宣传更广泛;在全区中小学、剪纸、吹打非遗文化进入课堂……

文明品牌 凝聚文明实践力量

连日来,由綦江区新时代文明实践中心组织开展的“南州茶谈”文明实践活动走进古南街道基齿社区。社区居民们围坐在一起赏文艺、话发展、谈变化。活动现场,文艺工作志愿者们将党的二十

大精神与文艺作品相结合,立足綦江实际,把党的二十大精神讲清楚、说明白,让群众听得懂、能领会。

“今天的节目非常精彩,用这种方式宣讲党的二十大精神,我们一听就懂,很接地气。大家坐在一起学习,还增加了邻里之间的感情。”古南街道基齿社区居民张义和说道。

“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。就在前不久,我们社区的老旧小区改造好了,住了几十年的老房子焕然一新,配套设施也完善了,让我们觉得很暖心也很安心,这就是为我们谋福。”古南街道基齿社区居民罗敏直言。

据了解,“南州茶谈”文明实践活动是綦江区新时代文明实践中心的品牌活动,旨在积极调动志愿力量,开展群众乐意、满意的文明实践活动,打通服务群众的“最后一公里”。

“我们将持续深入宣传宣讲党的二十大精神,结合‘学习贯彻二十大 文明实践在行动’主题,将理论宣讲与文化文艺相结合,用群众喜闻乐见的方式,扎实开展‘南州茶谈’讲理论、基层理论微宣讲等活动,推动党的二十大精神深入基层、深入群众、深入人心。”綦江区创建办文明实践组工作人员穆文林介绍。

文化是一个城市的灵魂,也是一个城市生命的一部分。目前,綦江区正健全文化产业体系和市场体系,实施重大文化产业项目带动战略,推进文旅深度融合,打造綦江特色文化产业品牌,不断提升綦江文化影响力、传播力,用文化软实力赋能高质量发展,谱写新时代綦江文化事业和文化产业发展的新篇章。



巫山 帮扶车间促就业 托起群众致富梦

□ 巫山报记者 曾露

2月14日,走进巫山县骡坪镇的天锐服装有限公司的生产车间,缝纫机声“嗒嗒”作响,能工巧匠们都在忙碌着。裁剪、缝纫、打孔、镶嵌一套动作行云流水,偶尔还伴随着打趣的笑话,让帮扶车间充满了无尽的活力。

据了解,该公司就业帮扶车间成立于2022年,现有在岗员工30余人,其中脱贫户12人,平均月工资3000元左右。员工中大多都是“陪读妈妈”,她们不仅实现了“家门口”就业,还做到了务工陪读顾家两不误。

服装生产车间只是巫山县就业帮扶车间的一个缩影。截至目前,全县共有就业帮扶车间31家,吸纳周边群众890人稳定就业,同比增长38.85%,其中脱贫人口(监测户)等低收入群体就业437人,同比增长14.1%。就业帮扶车间已然成为助力群众增收致富的“金钥匙”。

梁平 柚子初加工助推产业经济双丰收

□ 梁平日报记者 张辉

近日,记者走进位于梁平区袁驿镇明月山绿色消费品产业园(一期)的梁平柚商品化处理及集配中心,看到自动化清洗线正在运转,被清洗过的柚果堆成一座座“小山”,工人们正忙不迭地将其包装和装袋。

“我们采收柚子后,要经过清洗、分级和包装,才会对外出售。”梁平柚商品化处理及集配中心负责人杨贤仁说,就地初加工,是增加柚子效益的秘诀,处理后的柚子,外表干干净净,且厂房还配套建设了冻库,能多保存一两个月,销售市场更加广阔。

据介绍,一个大柚子从柚园到销售市场,要先经过采摘、分拣,再按重量、水分、果型等进行“体检”,剔除掉不符合标准的,最后根据不同市场的需求把合格的柚子进行分级包装,从而卖出更好的价格。

目前,梁平柚商品化处理及集配中心主要批发销售给川渝两地的10余家超市以及批发市场、高速公路服务区等,已累计销售柚果25万余公斤,有效带动了西山片区的1000余户柚农增收。

“现在,我们也和本地的农村电子商务服务中心达成了合作意向,初步设想是由我们提供优质柚果,对方负责网络平台的销售,一起把咱们梁平的好柚子卖出好价钱。”杨贤仁说,同时他们也在积极探索梨子、柑橘等水果的清洗加工路子,以填补好柚子加工完成后的季节空档期,带动更多农户增收致富。

渝北 搭“连心桥”送贴心岗

□ 渝北时报记者 柯雨

眼下,招人忙、用工旺,成为渝北新年新气象。日前,在渝北区玉峰山镇石坪广场,不少居民刚出门不久,新工作就到手了。当天,玉峰山镇举行“春风送真情,援助暖人心”招聘会,携手10余家企业,为居民提供就业岗位200余个。

据悉,本场招聘会由玉峰山镇为重点帮扶对象和各类就业困难人员量身打造,就业岗位涉及智能制造、物业服务等多个领域,侧重为农民工以及脱贫户、农村低收入人口、长江禁捕退捕渔民等重点人群提供就业岗位,帮助居民实现家门口就业。

前期,该镇已启动就业摸排工作,发挥劳务经纪人作用,深入社区、乡村走访农村劳动者、就业困难人员,了解就业失业情况和服务需求。同时,针对有用工需求的重点产业链供应链企业、抗疫保供企业等,制定稳岗计划,加强现场问需,收集整理清单。

在招聘会现场,该镇工作人员通过搭建展台、发放宣传手册、面对面讲解等方式,帮助居民了解就业政策、服务举措及申请渠道,有需要的都能享受到就业帮扶。“随着渝北经济社会快速发展,人们生活水平日益提高,居民的就业诉求也在发生变化。”玉峰山镇劳保所相关负责人表示,如今,居民求职更加关注权益保障、通勤距离等方面。

紧扣居民就业需求变化,接下来,玉峰山镇还将开展精准对接,提供就业服务、技能培训、权益维护等全方位服务,持续提升群众就业能力。

万盛经开区 农房“穿”新装 乡村更宜居

□ 万盛日报记者 向虹娟

近日,在万盛经开区南桐镇民权村人居环境整治项目施工现场,工人在对原有房屋进行外墙装饰喷涂。经过改造,原本斑驳的外墙焕然一新,一户户农家小院看起来更加干净美丽。

“现在村里把房屋的风貌提升,路面又干净整洁,我们住着很舒服。”村民舒友国点赞道。

据了解,南桐镇民权村人居环境整治项目主要以美化农村房屋风貌、改善农村排污体系、规范农村垃圾治理为抓手,对159户农村房屋进行规范整改;修建安装排污管道300余米、彩色步道1公里,安装太阳能路灯100盏,新建公厕及中心庭院各一处。

“房屋风貌改造包括贴墙砖和墙面真石漆施工。墙面装饰部分要对原有房屋的石墙或砖墙进行抹灰,刮外墙腻子、喷米黄色底漆、真石漆及罩面漆。完工后,墙面将防水耐光照,5年—8年不褪色。”万盛经开区工建公司项目负责人李刚介绍,目前,已完成房屋风貌改造138户,预计4月底全部完工。届时,村民的生产生活条件将得到极大改善,农房还将成为村里的一道靓丽风景。